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CSONGRÁDI
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kóy.irntoK nem nílatnak vissza.

Felelős szerkesztő : Étler Jílnos. 
Társszerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Mirk.

Kereskedelmi szellem.
Általánosan sajnálják, hogy köz­

igazgatósági hatóságainkban, köz­
hivatalainkban kevés a kereske­
delmi szellem és a bürökratismus 
közgazdaságunkra és népünk jól­
létére ennek következtében gátló- 
lag hat.

Mit használ a legjobb törvény, 
ha valamely alárendelt hivatalnok 
nem szelleméhez, hanem rideg be­
tűjéhez alkalmazkodik ? Még sze­
rencse, hogy az ilyen hivatalno­
kok a kivételek közé tartoznak, 
de mégis vannak, a kik elkeserítik 
a polgárok életét, pedig a polgá­
rok fizetik őket.

Igaz, hogy eljárásuk ellen pa­
naszt lehet emelni, de ez körül­
belül azt jelenti, hogy hónapokon, 
talán éveken át rizsmaszámra Írják 
az aktákat, inig elintézést nyer a 
sérelmes ügy. A íőtisztviselő ipar­
kodik lerázni magáról a kellemet­
len ügydarabot, más osztálynak 
osztja ki, s nem ritkán ugyanahhoz 
a hivatalnokhoz kerül az akta, aki 
ellen a panasz tétetett. Ez mindig 
talál kifogást: hivatkozik valamely 
elavult, "tág fogaimu törvényre, 
esetleg jóhiszeműségére vagy más 
alkalmas indokolásra. Tény, hogy 
ma már számtalan esetben el ál 1 a-
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PöíTeszkedés.

A Csongrádi Lap eredeti tárcája.
Irta : Zöldi Márton.

(Vége.)

— Tudom, nagyon tudom, de mégis.
— Beszéljen hát!
— Igyekezem, könyörgöm alássan .. . 

Hát úgy történt, hogy én akkor azt Ígér­
tem a mészfalvi nótáriusnak, hogy ártézi 
kutat ásatok a falunak.

— Artézi kutat ? — kérdezte a főszol­
gabíró csodálkozva.

— Azt, könyörgöm alássan, mert na­
gyon rossz az ivóvizünk, csupa sziksó, a 
jószág is csak kelletlenül iszsza.

— Hát aztán ?
— Hát aztán, mivelhogy megígértem, 

ura akarok lenni a szavamnak. Az a domb, 
ahol a kutat ásatni akarnánk, a tekintetes
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nak a panasztól, mert «hisz úgy 
sincs foganatja,» legjobb esetben 
egy, az ügy lényegét alig érintő 
elintézést lehet vele elérni.

Emberek, kik tévednek és hi­
báznak, mindig lesznek a hivatal­
noki karban s ezt a legjobb törvé­
nyek sem képesek megakadályozni. 
De kívánatos és jogosan követel­
hető, hogy létezzék oly eszköz, a 
melylyel az elkövetett hibák gyor­
san jóvátehetők, sok haszontalan 
irka-firka nélkül.

Ez az eszköz : a kereskedelmi 
szellem. Ha ezt be lehetne vezetni 
közigazgatási hivatalainkba, úgy 
könnyen lehetne az előforduló pa­
naszokra orvoslást találni, akárcsak 
mint valami kereskedelmi üzletnél. 
A hosszadalmas irkái ás helyett meg 
lehetne értetni a kishivatalnokok- 
kal, hogy a közönség érdekében 
viseli állását és ezt az érdeket, a 
mennyiben a közérdekkel nem el­
lenkezik, előmozdítani tartozik.

Számtalanszor hangoztatták már, 
minő hasznos és üdvös volna, ha 
kereskedelmileg képzett egyének 
volnának a közhivatalnoki testü­
letben. Ehhez azonban az is kel­
lene, hogy maguk a kereskedők 
sem teledkeznének meg önma­
gukról

A kereskedők örökös panasza

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér, 
minden vasárnap ■’ßffffid
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a versenyről és egyes törvényekről 
többet árt nekik, mint használ. Az 
állam segítségéért való kérelmezés 
csak lealacsonyítja a kereskedőt. 
A kereskedő támogassa az államot, 
a mint azt az egész kereskedői kar 
tényleg teszi, s a mint azt az egyes 
kereskedő is külön tehetné, ha ál­
lami alkalmazásba léphetne.

A kereskedő hivatása különö­
sen a mostani időben jelentéke­
nyen emelkedett; sohasem hajtott 
a kereskedő hazájának nagyobb 
hasznot, mint most. A belföldi pro­
dukció tetemesen gyarapodott és 
csaknem kizárólag a kereskedő ér­
tékesíti azt. A kereskedő gondos­
kodik legnagyobb részben arról, 
hogy az állam jövedelmi forrásai 
szaporodjanak. Ha mindazáltal meg­
vonják tőle az elismerést, polgár­
társai, saját hazája és azok köré­
ben, kik az állami állásokra kine­
vezéseket eszközölhetnek, nem-e 
leginkább csak a kereskedők okai 
ennek, kik örökön-örökké panasz­
kodnak és kívül álló tényezőktől 
várnak segítséget?

A kereskedőnek több önérzetre, 
több önbizalomra van szüksége, 
hogy elérje azt az állást az állam­
ban, a mi őt megilleti. Elég keres­
kedőink vannak, kik személyisé­
gük, jellemük, képzettségük révén

ur járásába esik, hát eljöttem bejelenteni, 
ne tessék túlságosan neheztelni érte.

A főszolgabíró merően nézett egy 
ideig a gazdag parasztra, azután megkér­
dezte :

— Mennyibe kerül kigyelmednek az 
az ártézi kút ?

Bakos András megvakarta a füle tövét.
— Bizony, tekintetes uram, rámegy 

arra ötvenezer forint, ha több nem.
— Ötvenezer forint ?
— Annyi, a főmérnök megcsinálta a 

számadást.
A főszolgabíró felkelt s egyik kezét 

az Íróasztal szélére támasztva, előkelő, úri 
pózba vágta magát. Aztán igy szólt:

— Kötözni való bolond kigyelmed, 
Bakos András, annál is több, címeres ökör.

— Igen is, tekintetes uram.
— Kidob ötvenezer forintot, holott 

magától egy fuvart is sajnál. Az ilyen 
embert bolondok házába kéne csukni.

— Nem mondom, hogy nem.

— Ne is mondja vén szamyr . . . Kü­
lönben tegyen amit akar. Miattam akár 
fel is kötheti magát.

— Igen, de hát az engedély ?
•— Menjen a másik szobába, a segéd- 

szolgabiróhoz, az majd eligazítja.
Azzal leült az Íróasztalához és ismét 

belemerült az aktába. Még az alázatos kö­
szöntésre sem reagált, csak magába düny- 
nyögte : buta paraszt ...

Három év után lényeges változás ál­
lott be a főszolgabíró magán- és hivatalos 
körülményeiben. Megválasztották országos 
képviselőnek.

Az uj képviselő nem sok vizet zavart, 
de annál több kártyát kevert Budapesten. 
Az a festett kéregpapiros teljesen sterilis 
minden gőggel és pöíTeszkedéssel szem­
ben. Szidás, káromkodás, fogcsikorgatás 
nem fog rajta. Annak kedvez, a kinek 
akar. Helyesbíteni, korrigálni csak bűnös 
utón lehet.

Röviden, Mikola Imre képviselő ur
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Emali az étvágyat is a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.
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Tíidübeíegsegek, insruíoK, szamár- 
köíiögös, skrofylazis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Huche“ eredeti csomagolást.

P. BioÉTmami-La ESoehe & Co. Basel (Sríjc),
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nagy tekintélynek örvendenek. A 
kereskedő ne engedje magát sza- 
tócscsá alacsonyitani és ne panasz­
kodjék, ne várjon mindig az ál­
lamtól segítséget. Ennek tulajdo­
nítandó, hogy még a legkisebb 
hivatalnok is nálánál többre tartja 
magát.

Mindenki kívánja, hogy a köz­
életbe vonuljon be a kereskedelmi 
szellem, nemcsak a kereskedők; 
de csak ők maguk mozdíthatják 
azt elő és érhetik el. Csak önma­
guknak kell bebizonyilaniok, hogy 
a kereskedelmi szellem magukon 
és másokon segíthet.

= Keresztény-sccialista gyűlés. A múlt 
vasárnap délután 2 órakor tartották volna 
meg a kereszlény-socialista párt alakuló 
népgyülését, ha ugyan az alakulásra je­
lentkezett volna valaki.

A népgvülést Porubszkv József plé­
bános nyitotta meg és bemutatott az 
összegyűlt közönségnek egy Budapestről 
lerándult gyerek-féle embert, Huszár Sán­
dor személyében, ki inkább cserepár, 
mint huszárnak nézett ki. A ki azután 
keresztény lettére, oly pogány módon 
hazudott össze-yissza mindent, mintha 
csak könyvből olvasta volna.

Első Ízben a tudósokkal foglalkozott, 
kik az ő gyenge elméje szerint az embert | 
a majomtól származtatják. Erre azután 
közbe is szólt egy socialdemokrata, hogy 
eddig ő sem hitte, de a mint a szónokot 
meglátta, rögtön elhitte.

Azután beszélt a szabadszerelemről, 
mit szerinte a socialdemokraták akarnak , 
nyélbe sütni. Plazudik ! kiáltották közbe.

De máskülönben egyebet a hazugsá­
goknak szakadatlan láncolatánál mondani 
képtelen volt, miért is lapos beszédét 
sürü ásitozásokkal szakították meg.

A gyenge hatású beszéd után, na­
gyobb hatásra törekedett és elkezdte a 
bymnust énekelni abban a reményben, 
hogy majd utána énekli a közönség is,

de nagyon csalódott, mert senki sem 
énekelt vele, igy azután olyan hamis 
hangon, a melytől a közelebb állók men­
ten fogfájást kaptak, egy strófa után nagy 
csendben elszelelt.

Embernyúzás.
A nagy közönség hozzá van szokva 

ahhoz, hogy ha valamilyen állami vagy 
magán munkálatot vállalnak, el, hát a 
vállalkozóknak 1—2 hónap alatt meg kell 
gazdngodniok. Szinte, természetesnek tart­
ják, hogy egy ilyen állami vállalkozás 
után százezereket tegyenek zsebre, száz­
ezereket nyerjenek, részint az állam, részint 
a munkások bőrén.

De nemcsak a közvetlen vállalkozók 
nyerészkednek a vállalatokon : hanem má­
sod, harmad, negyed és tudja az Isten 
hányad rendű alvállalkozók is vagyont 
szereznek, különösen az állam által kiadott 
földmunkálatokon.

Midőn valamelyik ilyen vállalkozó 
eldicsekedik, hogy ezen, vagy amazon az 
állami munkán egy két éven, vagy egy­
két hónapon keresztül, ennyi meg annyi 
százezer koronát nyert, senki sem mondja, 
hogy a rengeteg összeget emberbőrön 
nyerte : hanem azt fogja mondani, hogy 
szerencsés vállalkozás utján szerezte és e 
miatt nem embernyu, ónak : hanem zse­
niális műszaki, vág}’ pénzügyi kapacitás­
nak tartják.

Tudunk rá esetet, midőn egy ilyen 
vállalkozó, egy krajcár vagyon nélkül, 
uzsora-pénzen dolgozva, 3 hónapi munka 
után hatvanezer korona hasznot tett zsebre, 
holott, ha uzsora-pénzen nem dolgozott 
volna, legalább is kilencvenezer korona 
haszna lett volna egy állami földmun­
kálaton.

Hát aki azt hiszi, hogy ezek a tisztelt 
vállalkozó urak, szerencsés műszaki vagy 
pénzügyi műveletek következtében szerzik 
a milliókat, hát nagyon csalatkoznak. E/ek 
a t. vállalkozók, szerencse-v adászok, a 
munkások zsírján, a munkások bőrén ha­
rácsolják össze tengernyi vagyonukat. Mig 
a munkás a megélhetés nyomorúságával 
küzd, még izmait a terhes munkában el­
koptatja, még testének verejtékével lo­
csolja a kiemelt földet, .addig a szerencsés 
vállalkozó valamelyik1 hűs, üdülő fürdőn 
gyönyörködik a fenséges természet szép­
ségeiben.

De ha a munkás, a megélhetés és a 
nyomorúságos munka miatt bérharcba lép

veszített. Sokat és következetesen. Az 
anyagi körülmények súlyos ziláltsági tü­
neteket kezdtek mutatni. Közel, veszedel­
mesen közel jutott ahhoz az állapothoz, 
mikor a végrehajtó a képviselői napidijakra 
vezeti rá a biztosítási végrehajtást.

Ezt a századik képviselő se szereti. 
De Mikola Imre éppen nem szerette, mert 
akkoriban készült nősülni. Fényes, min­
den anyagi bonyodalmat kiengesztelő há­
zasságról volt szó. S hozzá, mi ritkaság, 
a kombinációba vett leány is tetszett neki. 
Majd hogy nem szerelmes volt belé.

S ekkor fenyegette a katasztrófa. Az 
ilyen dolgon zsiránsokkai szokás segíteni. 
Mikola Imre már egy hete futkozott olyan 
emberek után, akik Írni, tudniillik váltót 
aláírni képesek. Talált is nehányat, de 
azokról kisült, hogy nem igazi Írástudók. 
A bankok legalább úgy nyilatkoztak fe­
lőlük.

A végső kétségbeesésében eszébe ju­
tott egyik képviselőtársa, ki mindig fel­
tűnően barátságos volt vde, s kiről az 
hallatszott, hogy nagyon jómódú ember. 
Bakos Ferencnek hittak. Egyebet Mikola 
Imre nem is tudott felőle.

De azért felkereste s nagy zavarral 
előállott, hogy a veletlen . . . és a többi 
és a többi.

— Mit kiyánsz ? — kérdezte Bakos 
Ferenc.

— Hogy egy nyolcezer forintos vál­
tót zsirálj.

— Nagyon szívesen kedves barátom. 
Az apám összeszidna, talán ki is tagadna, 
ha meg merném tagadni.

— Az apád ?
— Igen. Bakos András. Nem emlék­

szel rá ?
— Az az .. . hogy . . .
— Egyszer nálad járt valami artézi 

kút engedélye ügyében.
— Igen, emlékszem.
— Nagyon kidicsért, hogy miiven 

kedves voltál hozzá. Mondta is, ha talál­
kozom veled, köszönjem meg.

— Micsoda ?
— Az öreg mondta. Nos, add ide a 

váltót.
A pöffeszkedő ember majd a föld alá 

sülvedt szégyenletében, mialatt a váltó­
blankettát előkereste és Bakos Ferenc elé

ezekkel az embernyuzókkal szemben, hát 
akkor: a munkás gazember, dologkerülő, 
forradalmár, socialista.

Hire kelt, hogy a csongrádi és szen­
tesi földmunkások Zimonyban a munka­
adókkal szemben sztrájkba léptek, vagyis 
a munkát beszüntették.

Mielőtt a munkásokat meghallgatták 
volna : már is elitélték, őket; azt állították: 
dacára annak, hogy egész évi megélheté­
sük biztosítva volt, minden alapos ok 
nélkül, tisztán munkakerülésből, hencegés­
ből a munkát beszüntették.

Hát mi, akik a csongrádi munkásokat 
legjobban ismerjük, tudjuk jól, hogy a 
csongrádi munkások alapos ok nélkül a 
munkát be nem szüntették, tehát nem a 
munkásokban, hanem a vállalkozókban 
van a hiba.

A csongrádi, a szentesi és a mind­
szenti munkásokat Zimonyba szerződtet­
tek oly feltétel alatt, hogy ott könnyen 
ásható földet 28 fillér egységárban tartoz­
nak köbméterenként kihordani.

Midőn a munkások Zi monyba értek, 
hát tényleg szépen is folyt a munka, de 
midőn a vállalkozók azt látták, hogy a 
munkások szépen keresnek, átvitték őket 
olyan helyre, a hol a földet csákánynyal 
sem lehetett vágni és igy semmire sem 
haladhattak, de semmit sem kereshettek.

Akkor a munkások azt kérték, hogy 
adjanak nekik 1 fit 20 kr. napszámot, de 
erről a vállalkozók hallani sem akartak 
sőt el akarták őket toloncoltatni. Erre a 
munkások sürgönyileg a belügyministe- 
riumboz fordultak és az elrendelte, hogv 
a vállalkozók tartoznak a munkásokat a 
vállalat költségén hazaszállíthatni.

Hát igen tisztelt uraim ! Még önök 
holmi meddő politikai vitákkal töltik az 
időt; még krokodilus könyeket hullatnak 
az eddig nem létező alkotmány felfüg­
gesztése miatt, addig a magyar munkáso­
kat kiszipolyozzák, toloncolják és éhen- 
h a lóvá teszik a lelketlen vállalkozók és 
önök mégis azon csodálkoznak, hogy a 
magyar munkások önökért, kik nem a 
munkás nép érdekeiért küzdenek, nem 
lelkesednek.

ü J I) 0 N S A 0 0 K.
— Református isteni tisztelet. A cson­

grádi ev. ref. fiók egyház ma április 1-én 
d. u. 2 órakor a polg. áll. leány iskola 
rajztermében isteni tiszteletet tart.

— Uj orgona. A nagy templom már 
régóta nélkülözte az istenitisztelet alkal­
mával az orgona ■ és a karének hiányát. 
Igaz, hogy nemcsak jó orgona kell, ha­
nem szükséges felhagyni azzal a pötyög- 
tető billentyű-veréssel is, a mit a falusi 
templomokban hall néha az ájtatos kö­
zönség. Eleken a hiányokon most úgy 
látszik segítve lesz, mert Porubszky József 
plébános urnák végre sikerült gr. Károlyi 
Sándor kegy urat annak áz eszmének meg­
nyerni, hogy 14,000 korona költséggel 
egy uj orgonát fog ajándékozni a nagy 
templomnak és oszlopokra kiépíti a kórust 
oly tágasra, hogy ezen egy teljes ének­
kar, esetleg zenekar is elférjen.

— Szövetkezeti közgyűlés. A csongrádi
értékesítő és fogyaszt i -i szövetkezet a 
múlt vasárnap tartotta meg éves rendes 
közgyűlését. Az igazgatósági jelentésből 
kitűnt, hogy a szövetkezet vagyonilag 
szilárdul áll és egy év leforgása alatt, 
4000 korona adósságot törlesztett le. A köz­
gyűlés egyhangúlag elnökül ismét Éder 
Jánost és Moletz Nándor lemondása foly­
tán aielnökü! 1 ári Jánost választotta meg.

— Színészet. Pesti Iliász Lajos szín- 
társulata minta czeglédi lapokból olvassuk, 
húsvétikor Czegléden kezdi meg előadásait, 
igy már nemc-.uk Szentes és Csongrádot,

Kapható vnyy pontú ii 
aiejfrendclh <; tó:

tökéletesítésére 
legkitíí- 
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Balkán)! Lajos a „Mcgválto'“-hoz
A női szépség EBEH Kamilla-créme. =»* “

Csongrádon.
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hanem Czeglédet és Békés-Csabát is meg­
kapta. Valószínű, hogy az alföldi színi 
kerületet ő fogja megkapni, ami ugyan 
elég szerencsétlenség reá nézve mert a 
színi kerületet úgy csinálták meg, hogy 
sehol sem gondolkodtak a legszükségesebb­
ről, a legelső kellékről az alkalmas színház 
épületről. Legközelebb Csongrád városnak 
alkalma lesz az elkészített terveket (el­
küldeni az országos felügyelőhöz, akkor 
megtudjuk, tényleg megkapja e a város 
az ígért 10,000 korona államsegélyt, a 
színház építésre.

— Tengeri hal. A Csongrádi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet, tekintettel 
arra, hogy a tiszai halhoz csak méreg 
drágán lehet jutni, a tagok unszolására 
Fiúméból tengeri halakat hozatott. Az 
első küldemény 60 klgr. folyó hó 29-én 
este érkezett meg, még pedig; tengeri 
fogas, forella, csikós hal és tengeri nyelv. 
A halak frissen érkeztek és az előírás 
szerint, akár paprikásán, akár sülye elké­
szítve, kitünően beváltak.

— A villanyvilágítás Uyye. Éveken keresz­
tül sürgették a közvilágítás ügyét, mint t. 
olvasóink azt nagyon jól tudják, Cson­
grád városa a megyei törvényhatósághoz 
terjesztette fel jóváhagyás végett azt a 
határozatát a melyben kimondotta, hogy 
villanyvilágítást fog ■ a szentesi részvény- 
társasággal Csongrád utcáin és közterein 
létesíteni. A vármegye a határozatot jóvá­
hagyta, a miniszter szintén jóváhagyta, 
most csak azt szeretnénk tudni, hogy mi­
ért késik az ügy és hol feneklett meg újra.

— Eljegyzés. Reisz Mihály tömörkényi 
segéd jegyző f. hó 27-én“ váltott jegyet 
Vogel Giza kisszonynyal, Vogel Samu 
makói kereskedő szeretetre méltó leányával. 
Gratulálunk.

— Hirtelen halál. Súlyos vesztesség 
érte Csejtey Lajos urat és nejét édes any­
juk özv. Tekulics Istvánná, született Ujfa- 
lussy Etelka, március hó 30-án d. u. 1 
órakor 74 éves korában hirtelen elhunyt. 
Nyugodjék békében. A család a következő 
gyászjelentést adta ki: Csejtey Lajos és 
neje szül. Tekulics Etelka úgy a maguk, 
valamint gyermekeik Lajos, Elemér és 
Pistika; Marsovszky Kálmán, Mária, Elemér 
Irén és Gyula a megboldogultnak unokái 
és még számos rokon nevében, mély fáj­
dalomtól megtört szívvel jelentik anyósá­
nak, illetve édes anyának, a leggyöngé- 
debb nagyanyának Újfalussy Etelka özv. 
Tekulits Istvánnénak 74 éves korában, 
özvegységének 40-ik évében, folyó hó 30-án 
délután 1 órakor történt váratlan elhuny­
tál. A megboldogultnak földi maradványai 
folyó évi ápril hó 1-én d. u. 4 órakor 
fognak a róm. kath. szertartás szerint 
beszenteltetni és a helybeli sirkertben az 
örök nyugalomnak átadatni. Az engesztelő 
szent miseáldozat folyó évi április hó 2-án 
reggel l/28 órakor fog a Mindenhatónak 
bemutattatok Csongrád, 1906. évi március 
hó 31-én. Béke poraira!

— Tyúklopás. Varga István hegyőr­
nek 12 drb tyúkját f. hó 29-én virradóra 
ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség 
nyomozza a tyuktolvajt.

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden ápril- 
lis hó 8-án délelőtt 9 órakor fognak a 
Szeged alsóvárcsi uj vizműtelepen megtar­
tatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvé­
nyek a m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez 
küldendők be. Szeged, Szilágyi-utca 1.

— Tanyai csendélet. Ebben a koalíciós 
világban azt hinné az ember, hogy a po­
litika már kiölt minden regényes hajlamot 
a*nép leikéből. De hát a tanyán még 
virágzanak az erkölcsök és maradt némi 
leleményesség a tolvajokban, mint azt ez 
a rövid história is igazolja. Folyó hó 27-én 
virradóra Kecskés János csongrádi lakos­
nak, a III-dik számú őrháznál levő istál­
lóból 5 drb jószágát ismeretlen tettesek 
elhajtották. Az istállóban alvó fiú a moz­
golódásra felébredt, de a jótékony tolva­
jok az első kiáltásra betömték a száját, 
nehogy berekedjen, aztán kezét lábát meg­

kötözték, hogy a szalad ássál meg ne eről­
tesse magát. A tolvajok erre aztán vigan 
útra keltek az 5 drb lopott jószággal már 
jó messze jártak mikor ismeretlen ala­
kokkal találkoztak szembe, a kikban a 
kárvallott gazdára és háza népére ismer­
tek és kénytelenek voltak a megveretés- 
től akként menekülni hogy gyorsan el­
búcsúztak a lopott jószágoktól. Kecskés 
uram csak nagy későn értette meg a do­
log nyitját, mikor cselédje neki elmesélte 
otthon, hogy a lókötők milyen szándék­
kal jártak nála.

— Postaküldemények lefoglalása. Vörös 
László kereskedelemügyi miniszter rende­
letet adott ki a posta hivatalos lapjában, 
a postaküleemények lefoglalása ügyében. 
A rendelet szerint, amely kiegészítője a 
hírlapok elen megindított kormány-akció­
jának, a királyi ügyész bármikor lefoglalhat 
bármely postai küldeményt: újságot, tá­
viratot, levelet vagy csomagot, a nélkül, 
hogy erről értesítenék akár a küldemény 
feladóját, akár azt, akinek a küldemény 
szánva van. Az uj rendelet első szakasza 
szerint le lehet foglalni minden postai kül­
deményt olyan bűnügyben, melyet előre­
láthatólag nem csupán pénzpüntetéssel 
büntetnek. — A lefoglalást a bíróság 
rendeli el, de a harmadik szakasza szerint 
elrendelheti a királyi ügyész is, még pedig 
az 5-ik ssakasz szerint nem csupán írás­
ban, hanem élő szóval is. A lefoglalás a 
3-ik szakasz szerint egyelőre csak három 
napig tarthat, de a bíróság vagy az ügyész­
ség jogosított a meghosszabbításra is. A 
királyi ügyész fel van jogosítva az uj ren­
delet által arra is, hogy távirat, vagy 
telefon utján rendelje el bármely postai 
küldemény visszatartását. Az uj rendelet 
Tl-ik szakasza szerint bíróságok, ügyész­
ségek és rendőri hatóságok miden bűnügy­
ben, sajtóügyekben is, a postahivataloktól 
kívánhatják, hogy velük, vagy az általuk 
e célból megbízott közegeikkel közöljék 
a büntető eljárás céljaira szükséges leve­
lek, egyéb postaküldemények (ideértve a 
hírlapokat és mindennemű sajtótermé­
keket is) és a táviratok feladására és kéz­
besítésére vonatkozó adatokat, nevezetesen 
azt, hogy bizonyos egyén hol, mikor, mily 
levelet, postaküldeményt, vagy táviratot 
adott föl s illetve számára milyenek érkez­
nek. Igényelheti azt is, hogy ugyanez al­
kalommal az illető levelet, vagy posta- 
küldeményt, hírlapokat és mindennemű 
sajtótermékeket is a posta és táviróhiva- 
talban megtekinthessék. Táviratokra vonat­
kozólag az adatközlés a feladó és címzett 
nevének, a feladási és rendeltetési hely 
nevének, továbbá a kézbesítés helyének 
idejének közlésén túl nem terjedhet. A 
szóban levő adatokra vonatkozó értesíté­
sek átvételére, valamint a megjelölt leve­
lezés postaküldemények megtekintésére a 
rendőri közegek is kiküldhetők. Az ebbeli 
megkeresésnek is hivatalos utón, írásban, 
szóval, vagy távirat, illetve távbezélő utján 
a posta és táviróhivatalhoz kell czmitnie. 
A 12-ik szakasz a posta- és táviróhivata- 
lok kötelességeiről szól s ennek csak a 
következő rendelkezése érdekes: «A posta- 
küldemények vagy táviratok lefoglalásá­
ról, vagy a postaküldemények elkobzásá­
ról nem szabad értesíteni sem a feladót, 
sem a címzettet.»

Közgazdáéig*

A Trieszti Általános Biztosító Társaság
(ASSICURAZiONI GENERALI)

f. é. március hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésén ter- 
jasztettek be az 1905. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 
1905. ■ december 31-én érvényben volt életbi\Iisitdsi 
tőkeösszegek 771.879,007 knrona és 54 fillért t ttek ki 
és az év folyamán bevett dijak 36.489,533 korona és 
24 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartalékéi 
18.739,255 korona 97 fillérrel 209.076,662 korona 98 
fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a betörés-lopás 
elleni és tiikörüvegbizfositást a díjbevétel 14,429,413,117 
korona biztosítási összeg után 23.671,911 korona 75 
fillér volt, miből 8,903,497 korona 38 fillér viszont­

biztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
14.768,414 korona 37 fillérre rúgott, mely összegből 
10.464,043 korona 40 fillér mint díjtartalék minden 
tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkötelezvények összesre 94.667,902 
korona 96 fillér.

A s\állitmánybiifosi ágban a díjbevétel kitett 
3.833,502 korona 39 fillért, mely a viszontbiztosítások 
levonása után 1.522,290 korona 37 fillérre rúgott.

Károkért a társaság tgoyben yo.aSyyn korona oa 
fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk 
fejében 827.976,227 korona és 40 fillérnyi igen tekin­
télyes összeget fizetett ki.

A nyereség taitalékok közül, melyek összesen 
26.999,096 korona 73 fillérre rúgnak, különösen ki­
emelendők : as alapszabály szerinti nyereséqtartalék 
mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok ár­
folyamingadozására alakított tartalék mely a 3,729,624 
korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19.206,875 
korona 73 fillérre emelkedet, továbbá felemlitendő a 
160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az 
911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken 
kívül fannáll még egy 1.471,110 korona 50 Elfért 
kitevő tartaték, melynek az a rendeltetése, hogy az 
életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csök­
kenését kiegyenlítse.

_ A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei 
átalakulások folytán 247.497,914 korona 42 fillérről 
270.052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek 
következőképen vannak elhelyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 43.258,594 
korona 47 fillér.

2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
21,221,765 korona 55 fillér-

3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 
1,354,419 korona.

4. Értékpapírok 185.300,903 korona 34 fillér.
5. Tárca váltók 706,141 55 fillér.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7.350,000.
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések 

készpénz és az intézet követelései, a hitelezők köve­
teléseinek levonásával 10.859,244 korona 76 fillér, 
összesen 270.052,078 korona 64 fillér.

Ezen értékekből 58.5 millió korona magyar érté­
kekre esik.

"DR.

H SCO'C'C-féle eljárás
szerint a csukamájolaj emulgálása által 
készül a világhírű SCOTT-féle EMULSIÓ. 
A csukamájolaj régen kipróbált és gyógyító 
ereje valóban csak a SCOTT-féle EMUL- 
SIO-ban jut teljesen érvényre, mivel ezen 
formában a csukamájolajat mindenki szíve­
sen veszi be. Általa az egész szervezet 
sokkal erősebb les és betegségek esetei­
ben a szevezet ellentálió képességét sok­
kal jobban növeli, mint a közönséges 
csukamájolaj. A SCOTT-féle EMULSIÓ 
jó ízű és határozottan könnyen emészthető. 
A SCNTT-féle EMULSI a legfinomabb 
norvégjai gyógy-csukamájolajból készül 
mészt és nátron hypophosphitok hozzáadá­
sával. — A »SCOTT-féle EMULSIÓ» 
valódiságának jele a »hátán nagy csukát 
vivő halász« védjegy.

Kapható minden gyógyszertárban.
Ezen lapra való hivatkozásnál és 7 5 

fillér levélbélyeg beküldése 
, ellenében mintaüveggel bérmentve 

szolgál:
Dr. BUDAI EMIL,

»Városi gyógyszertár« 
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

!! Figyelem!!
Küry Klára, Komlóssy Emma stb. neves művésznők 

által állandóan használt, Franciaországban Kitün­
tetett s legjobbnak elösmert :

a Janovitz-féle Gyöngy-créme, tégelye 1 K; 
a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja 

80 fill;
a Janovitz-téle Gyöngy-pouder (rózsa, fehér 

és crém-szinben) doboza 1 kor ; 
a Janovitz-féle Gyöngy-arcviz üvegje 2 k.

50 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomitó üvegje 

70 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-szájviz (a szájpadlás, foghus 

és fogak erősítésére) üvegje 1 kor. 60 fill. 
Kaphatók az egyedüli készítő »Angyal« gyógyszer- 
tárban, Hatvan és Eisner és Rigner drogériában, 
Budapest, Andr.íssy-ut 37. és Török József gyógy­
szertárában Bpesten Király-utca 12. és Andrássy-uí 26. 
Dinerét postai szétküldés naponta kétszer.
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4. oldal CSONGRÁDI LAP 13. szám

Üzlet áthelyezés.
Viin szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az eddig
Kossuth-tér 11. sz. alatt levő

TJri-utca 13. szám alá (Óyovay-féle 
házba) helyezem át.

Az áthelyezést folyó évi ápril 
hó 8-án eszközlöm.

Elvállalok minden a könyvkötő szak- 
mábá vágó munkák, u. m.: üzleti­
könyvek, hetét- és iró-táblák, 
albumok, képkeretek elkészítését, 
valamint régi könyvek bekötését a 
legújabb minták szerint a Jegjutányosab'o 
árban.

A midőn a n. é. közönségnek irá­
nyomban eddig tapasztalt jóindulatáért 
köszönetét mondok, további pártfogásukat 
kérve maradok kész szolgájuk

MaskowEts Festene,
könyvkötő.

TfflffiBPSiáKSR._____ Mmem.
—B®

mmn,
mw

Tüdóbajt,
kShögást, elnyálkásorlást, erős 

meghűlést gyógyít

Haíáps-ffél®
Hársfa -szőre
I egy üveg ara 5 korona

Kapható :
..ftDOsfo'-qvőavs/erlárban4’

Epést, Iozsei-köríit 63. sz.

Olcsó bevásárlási forrás.
Hat személyes étkészlet finom porcelkínból csi­

nos virágfestészettel 26 darabból ára 6 írt. Ugyanez 
préselt alakban hosszúkás leveses tállal remek festé­
szettel, dúsan aranyozva ára 7 frt. A legfinomabb fes­
tészettel 8 frt. 6 személyes étkészlet 40 darabból rococo 
alak hosszúkás tál, arannyal finom virág festészettel 
13 frt 50 kr. 6 személyes kávés készlet virág és arany­
nyal kidolgozva ára 2 frt 80 kr., teás 3 frt 20 kr., 
fekete kávés készlet faragott fatálcával együtt 2 frt 90 
kr. Mosdó készlet már 4 frt 50 kitől kezdve. Finom 
vizes pohár homályos esik kai 51 <2 krajcár, boros 41 j. 
krajcár. Mindenféle elképzelhető tárgy, üveg, porcellán 
és majolikában óiiási választékban rendkívül olcsó 
árakon’ Mindezt az óriási forgalom, vagyis nagy be­
vásárlások folytán tehetjük, mert elvüulc csekély ha­
szon és nagy forgalom. Kelengye berendezéseknél 
felette nagy árkedvezmény és ingyen csomagolás és 
láda. Aki Szegedre jön, el ne mulassza cégünket fe1- 
keresrii, hogy meggyőződést szerezzen személyesen az 
áruk jóságáról és azok olcsó árairól. Aki akadályozva 
van Szegedre jönni, annak szívesen megküldjük vas­
úton a megrendelést, ha az áru színe és ára közölve 
van. Utánvétel mellett 100 és 100-íéle újdonságok 
vannak raktáron. Étkészletben 200 — 300 minta van 
állandóan. A felette olcsóság abban is rejlik, hogy saját 
házunkban vagyunk, kis költséggel dolgozván. A vétel 
nem kötelező. Mindenki saját érdekében jár el, ha 
Szegeden meglátogat. Kecses látogatását kérve

Ivánkovits Károly és Fia
Szegeden, Belváros, Oroszlán-utca 16. Miliálfy »Kecs­

kéhez« címzett dohánytőzsde közelében.

.r-sasagfii esti
(ASSiCURAZIll GENERÁLI)

Budapest, V., Dorottya-utea 10 szám.
A «Közgazdaság» rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, Eeggazdagabb és legrégibb 

biztositó intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság minden­
kinek, a ki e célhói hozzá fordul, a legnagyobb készséggel 
szolgál.

Az intézet elfogad . élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betö­
réses-lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít 
továbbá : jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító 
r.-t.,“ valamint baleset elleni biztosításokat az „E!lsö o. általá­
nos baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A csongrádi ügynökség:

Rosenberg Ede. Halász Ignác.
3öSSBffiB£BBSíKZL'l
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AGEABXA-túl
ÁRJEGYZÉKET 
gőzeséplőkész letekről, 
benzinmotorokról 
és vetőgépekről. ==

Az árjegyzéket dijtalanul küldjük. 
Levélcím:

ÄGBÄRBÄ Budapest, Váci-ui 2.
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Ujdonság! Ujdónság! 
Kocsi

Hcetykn-lámpák.
Gőzeke-, nid-, Spritzbogen,

— asztali-, Ari-, térti-, utcai-, istálló -
Acetylen-] ám pák

Ilsirelw•y

RUHAPEST,
V!l.s Gyár-utcza ÍC.

= (Andrássy-Tit ás Kírály-utca kőzett,) =====
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Nyomatott a kiadótulajdonos: W cisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1906.
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